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Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

КВАД РАТ НЫ МЕТР ПРЫ ГА ЖОС ЦІ
У кон кур се «Ле та на бал ко не» 
пе ра маг лі брас таў ча не

На шы прод кі, якія заўж ды 
жы лі ў цес ным яд нан ні 
з пры ро дай, ве да лі 
срод кі і су праць спя ко ты. 
Каб вы клі каць дождж, 
жан чы ны, скі нуў шы 
адзен не, упо тай ад усіх 
«ара лі» рэч ку і спя ва лі 
аб ра да выя пес ні. 

У клі ма віц кай вёс цы Ста ры 
Дзе дзін, дзе не каль кі га доў та му 
ад ра дзі лі гэ ты аб рад, вы ра шы лі 
ска рыс тац ца ста ра даў нім спо са-
бам. Шэсць удзель ніц на род на-
га фальк лор на-эт на гра фіч на га 
ка лек ты ву «Аст ран ка» апра ну лі 
вы шы тыя ніж нія ка шу лі, па вя за лі 
на га ло вы хуст кі, узя лі плуг і пай-
шлі на рэч ку Асцёр. Ра чул ка не 
вель мі вя лі кая, а пад час за су хі 
на огул вы сы хае, і ва ды за ста ец-
ца амаль па по яс. Пе рад тым, як 
зай сці ў ва ду, жан чы ны пра чы та-
лі «Ой ча наш» і ін шыя ма літ вы. 
А по тым, на пя ва ю чы аб ра да выя 
пес ні, па цяг ну лі плуг. Ві да воч-
цы сцвяр джа юць, што, як толь кі 
жан чы ны вяр ну лі ся на свой бе-
раг, з-за ле су па ка за лі ся хмар кі 

і па дзьмуў све жы вет рык. А праз 
не ка то ры час хлы нуў лі вень і ў 
су сед ніх Клі ма ві чах.

— На огул гэ ты аб рад вы-
кон ваў ся тро ху інакш, — удак-
лад ні ла ды рэк тар Клі ма віц ка-
га края знаў ча га му зея Да р'я 
ЭВЕРС. — Пра сі цель кі па він ны 
іс ці га лы шом, ды так, каб іх ні хто 
не ба чыў. Пры нам сі, так ра бі лі ў 
даў нія ча сы.

Да рэ чы, яшчэ ў ад ной клі ма-
віц кай вёс цы Су дзі лы па мя та юць, 
як ра ку «ара лі» вы ключ на ўдо вы, 
а ма ла дыя жан чы ны ра бі лі тое ж 
са мае на пе ра кры жа ван нях звы-

чай ных да рог. Быў яшчэ адзін 
спо саб вы клі каць дождж: лю дзі 
сы па лі ў ка ло дзеж мак, цы бу лю 
з трох ба ра зён ці час нок.

Пе ра ем ні кам тра ды цый стаў 
ка лек тыў «Аст ран ка», які збі ра ец-
ца прэ тэн да ваць на на дан не аб ра-
ду «За клі кан не даж джу» ста ту су 
не ма тэ ры яль най гіс то ры ка-куль-
тур най каш тоў нас ці Бе ла ру сі. Да-
рэ чы, сён ня Ста ры Дзе дзін — адзі-
ны ў воб лас ці на се ле ны пункт, дзе 
ад ра дзі лі гэ ты ры ту ал.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та з фон даў 

Клі ма віц ка га края знаў ча га му зея.

«АРА ЛІ» РЭЧ КУ
Cта ра даў ні аб рад у Ста рым Дзе дзі не 

мясцовыя жан чы ны здзейс ні лі для та го, 
каб вы клі каць дождж. І ён пай шоў!

Тым, хто хо ча зра біць ле та на бал ко-
не, рэ ка мен дую па чы наць з гарш чка. 
Для па чат ку ку пі це пры го жы гар шчок, 
па ду май це, што б вы ха це лі ў ім вы рошч-
ваць. Не раз га няй це ся на мно гае ад ра-
зу. Па са дзі це ад ну рас лі ну. Па гля дзі це, 
ці пры но сіць за да валь нен не вам до гляд 
за ёй. Ка лі вы з ра дас цю на зі ра е це за 
яе рос там, роск ві там, а не за бы ва е це ся 
на ват па ліць тра ву ці квет ку, зна чыць, 
гэ та ва ша, мо жа це пра цяг ваць.

Мож на, на прык лад, па са дзіць ка ля-
ро выя пер чы кі: чыр во ны, жоў ты, зя-
лё ны, — і во ка ра дуе, і прак тыч ную ка-
рысць мае. За ходзь це на ад па вед ныя 
фо ру мы, ці каў це ся лі та ра ту рай. Да рэ-

чы, свой цы буль кін да мок я знай шла ў 
ін тэр нэ це ра зам з па ра дай па яго вы-
ра бе. Каб па бу да ваць та кі дом, спат рэ-
біц ца ўся го 10 хві лін. Трэ ба на грэць цвік 
на аг ні, тры ма ю чы яго плас ка губ ца мі, і 
зра біць не каль кі ра доў дзі рак у плас ты-
ка вай ёміс тас ці. За тым пе ра сы паць зям-
лёй кож ны рад — і вось вам план та цыя 
для 68 цы бу лін. Для на зва най коль кас ці 
ў ага ро дзе цэ лая град ка спат рэ біц ца, а ў 
та кім ва ры ян це ва ша ві та мін ная па сад ка 
зой ме ма ла мес ца.

Па спра буй це і ад чу е це, як гэ та пры-
ем на ў кож ную стра ву, кож ную са ла-
ту да баў ляць улас ную най свя жэй шую 
пры пра ву. І са мае га лоў нае, брац ца за 

вы рошч ван не траў, кве так, дрэў цаў трэ-
ба з жа дан нем, з за ра дам па зі ты ву. Рас-
лі ны над звы чай чуй на ста вяц ца да на-
ша га на строю. Усім жа даю пос пе хаў!

�

Ка лі су пра цоў нік ад дзе ла 
мар ке тын гу вы да вец тва 
Але на Сед не ва 
пра чы та ла аб вест ку 
пра кон курс, выра шы ла 
пад тры маць доб рую ідэю. 
На кі ра ва ла на ўка за ны 
ад рас не каль кі сва іх 
здым каў, без уся ля кіх 
спа дзя ван няў.

— І ні як не ча ка ла, што ме-
на ві та мы ста нем пе ра мож ца-
мі, што да нас за ві та юць ар га-
ні за та ры кон кур су з та ва рыст ва 
«Зя лё ная сет ка», — рас каз вае 
Але на. — Але ж бы ло пры ем на. 
Нам пры вез лі дып лом і на бор 
са да во да.

Але на і яе муж Аляк сандр 
за ня лі ся ўлад ка ван нем свай го 
бал ко на га ды тры та му. Дом па 
ву лі цы На бя рэж ная імя Фран-
цыс ка Ска ры ны да во лі ста ры, 
бал ко ны там не вя лі кія. Але, ка лі 
ўклю чыш фан та зію і пра явіш жа-
дан не, мож на па бу да ваць рай скі 
ку ток і на двух-трох квад рат ных 
мет рах. Але на не вы рошч вае 
кве так, бо ў яе алер гія на пы-
лок. У ва зо нах і ка ду шач ках 
рас це зе ля ні на, якую сям'я да-
дае ў роз ныя стра вы: кроп, пят-
руш ка, ча бор, ба зі лік, ла ван да, 
раз ма рын і ін шыя. Гэ тую ідэю 
Але на і Аляк сандр пад гле дзе лі ў 
фран цуз скім Пра ван се не каль кі 
га доў та му.

І па сту по ва на бал ко не Сед-
не вых ста лі з'яў ляц ца стэ ла жы 

і па лі цы, экс клю зіў ныя ва зо ны 
для рас лін і са ма роб ныя кан тэй-
не ры. Шмат па вяр хо вым до мі кам 
для цы бу лі ста ла, на прык лад, 
пя ці літ ро вая плас ты ка вая бу-
тэль ка для ва ды, у якой вы ра-
за на не каль кі ра доў дзі рак. Кож-
ная з цы бу лін зна хо дзіць вы хад і 
рас це зя лё ны мі пер' я мі на верх. 
Атрым лі ва ец ца і не звы чай на, і 
прак тыч на.

Яшчэ на гэ тым бал ко не рас-
туць дрэ вы ава ка да і лі мон. Тут 
ёсць пры го жая драў ля ная лаў-
ка-ка на па для ад па чын ку, сто лік 
для гар ба ты. Сю ды гас па да ры 
з за да валь нен нем пры хо дзяць 
пас ля ра бо ча га дня аль бо ў вы-

хад ны. Па вод ле слоў Але ны, ле-
там бал кон — яе лю бі мае мес ца 
ў до ме. А на зі му рас лі ны, якія 

не з'я да юц ца, пе ра яз джа юць у 
ква тэ ру.

На бал ко не ж з'яў ля юц ца 
кар муш кі для сі ніц і дзят ла. Мо-
гуць за ві таць і ін шыя птуш кі, 
якія не су праць па спы таць са ла 
ці ін шых пры сма каў, што пад-
рых туе кла пат лі вая гас па ды ня 
бал ко на. За сна валь ні кі кон кур су 
ад зна чы лі не толь кі эс тэ тыч ны 
вы гляд бал ко на Сед не вых, але 
і яго шмат функ цы я наль насць. 
Та му і ад да лі пе ра ва гу брас таў-
ча нам.

— Кон курс эка ла гіч на га та-
ва рыст ва «Зя лё ная сет ка» 
са браў гэ тым ра зам толь кі 20 
удзель ні каў, — га во рыць Але на 
Сед не ва. — Ду маю, што на ле та 
ах вот ных бу дзе больш. У нас жа 
шмат лю дзей, якія ства ра юць 
пры га жосць сва і мі ру ка мі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Фо та з сай та 

«Бе ла рус кі зя лё ны пар тал».

Па ра ды ад Але ны Сед не вай:

Дэ ма гра фіяДэ ма гра фія  ��

НА РА ДЖА ЕЦ ЦА 
ЎСЁ БОЛЬШ
Коль касць на сель ніц тва краіны на 1 лі пе ня — 
9 млн 469,2 тыс. ча ла век

Коль касць 
на сель ніц тва Бе ла ру сі 
на 1 лі пе ня бя гу ча га 
го да скла ла 9 млн 
469,2 тыс. ча ла век, 
па ве да мі лі БЕЛ ТА 
ў На цы я наль ным 
ста тыс тыч ным 
ка мі тэ це.

Коль касць жы ха роў за 
сту дзень-чэр вень гэ та га го-
да па вя лі чы ла ся ў Мін ску 
з 1 млн 921,8 тыс. ча ла век 
на 1 сту дзе ня 2014 го да да 
1 млн 928,5 тыс. на 1 лі пе-
ня, а так са ма ў Мін скай воб-
лас ці — з 1 млн 402,7 тыс. 
да 1 млн 403,5 тыс. ча ла век 
ад па вед на. У Брэсц кай воб-
лас ці коль касць жы ха роў 
прак тыч на не змя ні ла ся — 
1 млн 388,5 тыс. У ас тат ніх 
рэ гі ё нах рэс пуб лі кі коль-
касць жы ха роў змен шы ла-
ся. У вы ні ку на 1 лі пе ня ў 
Го мель скай воб лас ці на ліч-
ва ла ся 1 млн 424,8 тыс. ча-
ла век, у Ві цеб скай — 1 млн 
199,8 тыс., у Ма гі лёў скай — 
1 млн 70,8 тыс., у Гро дзен-
скай — 1 млн 53,3 тыс. ча-
ла век.

У Бе ла ру сі ў сту дзе ні-
чэр ве ні гэ та га го да на ра-
дзі ла ся 57 тыс. 284 дзі ця ці, 

што на 1 тыс. 100 дзя цей 
больш, чым у сту дзе ні-чэр-
ве ні мі ну ла га го да. Агуль ны 
ка э фі цы ент на ра джаль нас-
ці за шэсць ме ся цаў у цэ-
лым па рэс пуб лі цы склаў 
12,2 на 1 тыс. жы ха роў (за 
ана ла гіч ны пе ры яд 2013 го-
да — 11,9 пра мі ле). Ся род 
рэ гі ё наў кра і ны са мы вы со-
кі гэ ты па каз чык — у Брэсц-
кай воб лас ці (13,1 пра мі ле), 
а са мы ніз кі — у Ві цеб скай 
воб лас ці (10,7 пра мі ле).

У Бе ла ру сі за сту дзень-
чэр вень 2014 го да па мер лі 
61 тыс. 464 ча ла ве кі, або 
на 3 тыс. 378 менш, чым за 
сту дзень-чэр вень 2013-га. 
Агуль ны ка э фі цы ент смя-
рот нас ці скла даў 13,1 на 
1 тыс. на сель ніц тва (у сту-
дзе ні-чэр ве ні 2013-га ён 
быў 13,7 пра мі ле). Ся род 
рэ гі ё наў кра і ны са мы вы-
со кі гэ ты па каз чык — у Ві-
цеб скай воб лас ці (15,3 пра-
мі ле), са мы ніз кі — у Мін ску 
(9 пра мі ле).

На ту раль ная стра та на-
сель ніц тва ў пер шым паў-
год дзі 2014 го да ў па раў-
на нні з ад па вед ным пе ры-
я дам 2013-га змен шы ла ся 
на 51,7 пра цэн та і скла ла 

4 тыс. 180 ча ла век. У цэ-
лым па кра і не ў пер шым 
паў год дзі 2014 го да коль-
касць па мер лых пе ра сяг ну-
ла коль касць на ро джа ных 
на 7,3 пра цэн та (у пер шым 
паў год дзі 2013-га — на 
15,4 пра цэн та).

У сту дзе ні -чэр ве ні 
2014 го да міг ра цый ны пры-
рост на сель ніц тва склаў 
5 тыс. 189 ча ла век і па вя лі-
чыў ся ў па раў на нні з ана ла-
гіч ным пе ры я дам 2013 го-
да на 583 ча ла ве кі, або на 
12,7 пра цэн та.

Па вод ле апе ра тыў ных 
ста тыс тыч ных да ных, у сту-
дзе ні-чэр ве ні бя гу ча га го да 
ў па раў на нні з ад па вед ным 
пе ры я дам мі ну ла га го да 
коль касць за рэ гіст ра ва ных 
шлю баў змен шы ла ся на 
4,4 пра цэн та, раз во даў — 
на 1,5 пра цэн та. У пер шым 
паў год дзі 2014 го да на 
1000 шлю баў пры па да ла 
513 раз во даў, у ад па вед-
ным пе ры я дзе 2013 го да — 
498 раз во даў. Уся го ў сту-
дзе ні-чэр ве ні бы ло за клю-
ча на 33 тыс. 378 шлю баў, 
коль касць раз во даў скла ла 
17 тыс. 112.

�

Апа вя шчаль нік 
вы ра туе ра ней 

за па жар ных
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Між ін шым, сё ле та дзя ку ю чы ме на ві та 

апа вя шчаль ні кам дзе сяць ча ла век вы ра та-
ва лі ся пры па жа ры (Ста тыс ты ка — на мо-
мант на шай гу тар кі з Ва сі лём Чэ ка нам. — 
А.П.) І гэ та — афі цый на за рэ гіст ра ва ныя 
вы пад кі.

Без умоў на, пад час жні ва па жар ныя ро-
бяць усё маг чы мае, каб агонь не зні шчыў 
тэх ні ку зем ля ро баў, ура джай.

— Па тра ды цыі, там, дзе пра цу юць па 
пяць кам бай наў і больш, на шы су пра цоў-
ні кі по бач. Не ка то рыя сель ска гас па дар-
чыя прад пры ем ствы са мі ар га ні зу юць 
дзя жур ства ка ля сва ёй тэх ні кі. Так са ма 
пра во дзім за ня ткі ў ра ё нах — і не толь-
кі для кам бай не раў, але і для ра бот ні каў 
зер не су шыль ных комп лек саў, ва дзі це ляў, 
якія пе ра во зяць збож жа. На да ец ца вя лі кая 
ўва га ўкам плек та ван ню кам бай наў вог не-
ту шы це ля мі, на яў нас ці ва ўсіх удзель ні каў 
жні ва дыс тан цый най су вя зі. Каб у вы пад ку 
ча го, ад ра зу па ве да мі лі пра над звы чай нае 
зда рэн не, — пра цяг вае Ва сіль Чэ кан.

Ён лі чыць, што мож на га на рыц ца зні-
жэн нем коль кас ці над звы чай ных сі ту а цый. 
І са мае га лоў нае, што на па жа рах за гі ну ла 
менш ча ла век.

— Ча ла ве чае жыц цё — са мае каш тоў-
нае, — пад крэс ліў мой су раз моў ца. — Не 
сак рэт, што мно гія гі нуць у вы ні ку ўжы-
ван ня спірт но га. Ле тась, на прык лад, на 
Ві цеб шчы не са 145 за гі ну лых на па жа рах 
115 бы лі ў не цвя ро зым ста не. Ка лі б не гэ-
ты сум ны факт, воб ласць і кра і на ў цэ лым 
бы лі б на ўзроў ні леп шых еў ра пей скіх кра ін 
у пы тан нях бяс пе кі.

З вы пі во ха мі так са ма вя дзец ца вя лі кая 
пра фі лак тыч ная пра ца: і ўшчу ва юць, і ка-
дзі ру юць, і ў ля чэб на-пра цоў ныя пра фі лак-
то рыі ад праў ля юць — каб кар ды наль на мя-
ня лі лад жыц ця, не ства ра лі не бяс печ ных 
умоў ні са бе, ні ін шым.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

Чац вёр ты раз (!) за тры ма лі ў не-

цвя ро зым ста не муж чы ну, які 

ка ля трох ме ся цаў та му быў па-

збаў ле ны пра ва кі ра ван ня транс-

парт ны мі срод ка мі на 5 га доў, па-

ве дам ляе Гро дзен ская аб лас ная 

Дзяр жаў та інс пек цыя.

Ра ні цай ён, не ма ю чы ні па свед чан-
ня аб рэ гіст ра цыі транс парт на га срод-
ку, ні стра хоў кі, пры ехаў на «рэ но» ў 
Грод на да сва я коў, але іх до ма не ака-
за ла ся. Што ра біць? Ін ша га ва ры ян та, 

акра мя як вы піць га рэл кі і за снуць, не 
пры ду маў. А по тым — за руль і зноў 
да мес ца жы хар ства сва я коў.

На па ва ро це «рэ но» за нес ла на га-
зон, пас ля ча го ад бы ло ся су тык нен не 
з пры пар ка ва ным «фоль ксва ге нам». 
Ад нак ві ноў нік на мес цы зда рэн ня не 
за стаў ся. Ледзь сто я чы на на гах, ён 
па су нуў ся ў пад' езд до ма, дзе за снуў 
прос та на лес віч най пля цоў цы. Пра чнуў-
ся і ўба чыў пе рад са бой су пра цоў ні каў 
Дзяр жаў та інс пек цыі і яшчэ двух не зна-
ём цаў. Гэ та бы лі лю дзі, чыю ма шы ну 

па шко дзіў п'я ны кі роў ца. Па вод ле ме-
ды цын ска га агля ду, коль касць у яго 
ар га ніз ме ал ка го лю больш як у 7 ра зоў 
пе ра вы ша ла да пу шчаль ную нор му. Аў-
та ма біль пад ля гае кан фіс ка цыі.

Да рэ чы, за ко на па слух мя ным удзель-
ні кам да рож на га ру ху трэ ба мець на 
ўва зе, што за ру лём мо гуць зна хо-
дзіц ца не толь кі асо бы, па збаў ле ныя 
ва дзі цель скіх пра воў, але і тыя, хто іх 
на огул ні ко лі не меў. Адзін з та кіх па-
ру шаль ні каў, 22-га до вы жы хар Сто лі-
на, ня даў на «за ра біў» ад Гро дзен скай 

дзяр жаў та інс пек цыі (цяж ка па ве рыць, 
але факт) 24 пра та ко лы. Ра зам з тры-
ма пры яце ля мі ён пры ехаў у Грод на, 
каб ку піць ма шы ну, але не атры ма ла ся. 
А на зва рот ным шля ху... Пе ра вы сіў шы 
хут касць на 35 км/г, кі роў ца «опе ля» не 
пад па рад ка ваў ся па тра ба ван ню су пра-
цоў ні каў ДАІ спы ніц ца, а яшчэ больш 
на ціс нуў на пе даль га зу. Рас па ча ла ся 
па го ня з мност вам чар го вых па ру шэн-
няў пра ві лаў да рож на га ру ху...

Пас ля за тры ман ня гэ та га ма ла до га 
ча ла ве ка для дзяр жаў та інс пек та раў 

не скла ла праб ле мы вы свет ліць, што 
ў аў та шко ле ён не ву чыў ся і пра ва на 
кі ра ван не транс парт ным срод кам ні-
ко лі не меў. За гэ та ча ты ры ра зы быў 
аштра фа ва ны, да та го ж ад ной чы за-
трым лі ваў ся за ру лём не цвя ро зым. У 
яго «па служ ным спі се» — тры ДТЗ з 
па шко джан нем аў та ма бі ляў, пры чым 
ва ўсіх вы пад ках ён з мес ца зда рэн ня 
ўця каў. І дзе га ран тыя, што гэ та не 
паў то рыц ца зноў?

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК
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Ну і ну!Ну і ну!  ��
А да лей — раз ві тан не 

з аў та ма бі лемПРА ЧНУЎ СЯ І ЎБА ЧЫЎ... ДА ІШ НІ КАЎ

СТА ЦЫ Я НАР 
ЗА КРЫ ЮЦЬ, 

але для цяж кіх хво рых 
па кі нуць сем лож каў

З Ві лей кі са скар гай — па да ру чэн ні ас тат ніх хво рых, як за зна чыў 
муж чы на — па тэ ле фа на ваў за яў нік: за кры ва юць скур вен дыс пан-
сер. Быц цам бы тое па він на ад быц ца з 1 каст рыч ні ка, па пе ра з 
рай вы кан ка ма ўжо пай шла ў абл вы кан кам, дзе і па він ны пры няць 
кан чат ко вае ра шэн не. Пры чы на ў тым, што бу ды нак скур вен дыс-
пан се ра не ад па вя дае са ні тар ным нор мам, бо быў па бу да ва ны, па 
сло вах за яў ні ка, яшчэ за поль скім ча сам.

— За паў няль насць яго, між тым, 
амаль стап ра цэнт ная, ча сам на-
ват да во дзіц ца ча каць сва ёй чар-
гі. Стаў лен не з бо ку пер са на лу да 
нас вель мі доб рае. А ця пер быц цам 
скур вен дыс пан сер пе ра вя дуць або 
ў Стоўб цы або ў Ба ры саў. З апош-
нім, на прык лад, пра мых аў то бус ных 
і чы гу нач ных зно сін ня ма. Зноў жа 
— ад лег ласць, транс парт ныя вы-
дат кі. Ды і ці бу дуць там сва бод-
ныя мес цы, ка лі дыс пан сер за раз 
ад на ча со ва аб слу гоў вае Ві лей скі, 
Мя дзель скі, Ва ло жын скі і Ма ла дзе-
чан скі ра ё ны? — за да ваў пы тан ні 
за яў нік.

Бо язь хво ра га па цвер дзі ла ў 
тэ ле фон най гу тар цы за гад чы ца 
скур вен дыс пан се ра Ві лей скай цэнт-
раль най ра ён най баль ні цы Та ма ра 
Міль ко та: пы тан не аб за крыц ці ста-
цы я на ра па пры чы не не ад па вед-
нас ці са ні тар ным нор мам бу дын ка 
са праў ды ста іць на па рад ку дня. 
Ра ён ны бюд жэт не ў ста не знай сці 
гра шо выя срод кі, па коль кі га вор ка 
ідзе пра міль яр ды руб лёў.

— Бу ды нак мае па трэ бу не толь-
кі ў ра мон це, але і рэ кан струк цыі. 
Гэ та ве лі зар ныя су мы, бо ў ім вы-
со кія сто лі, вя лі кія вок ны, за ме ны 
па тра бу юць ка му ні ка цыі (ля чэн не 
хво рых звя за на з па ста ян ны мі пра-
мыў ка мі), дах і гэ так да лей, — рас-
па вя ла Та ма ра Ге надз еў на. — Па-
да браць ней кі ін шы бу ды нак, ку ды 
б мы змаг лі пе ра ехаць, так са ма не 
атры ма ла ся.

Тым не менш за гад чы ца скур-
вен дыс пан се ра сі ту а цыю з пе ра-
ез дам у ін шае мес ца зу сім кры-
тыч най не лі чыць, бо праб ле му 

(пры нам сі, для свай го ра ё на) вы-
ра шыць пэў ным чы нам уда ло ся. 
У цэнт раль най ра ён най баль ні цы 
для па ста ян ных цяж кіх хво рых бу-
дзе па кі ну та мі ні мум сем лож каў. 
Хоць су раз моў ца не раз пад час 
гу тар кі за зна ча ла, што хво рых і 
ка лек тыў шка да.

— Ка лі га ва рыць пра пер шых, 
то гэ та спе цы фіч ная ка тэ го рыя 
хво рых, яны ча сам са ро ме юц ца 
з'яў ляц ца ў люд ных мес цах, ім 
цяж ка ва та на ладж ваць кан так ты 
на ноў. Вы ж ра зу ме е це, пра якія 
хва ро бы ідзе га вор ка? Мно гіх з па-
цы ен таў пер са нал ве дае ўжо даў но 
і доб рае стаў лен не да ся бе на шы 
хво рыя вель мі цэ няць. Та му я ра-
зу мею па-ча ла ве чы лю дзей, якіх 
ус хва ля ва ла на ві на пра за крыц цё 
скур вен дыс па нсера. Яны і мне тэ-
ле фа ну юць, пы та юц ца, чым мож на 
да па маг чы, — з цеп лы нёй рас ка-
за ла пра сва іх па да печ ных Та ма-
ра Ге на дзеў на. — Што да ты чыц ца 
пер са на лу, ра бот ні кі бу дуць пра ца-
ўлад ка ва ны. Ха ця, паў та ру ся, шка-
да, што так ад бы ва ец ца.

Па куль афі цый на га за га да аб за-
крыц ці скур вен дыс пан се ра ў Ві лей-
цы ня ма. Ды і на зва ная на шым за-
яў ні кам да та 1 каст рыч ні ка, як за ў-
ва жы ла Та ма ра Міль ко та, па куль 
толь кі пры клад ная. «Ка лі ў ве рас ні, 
за ме сяц да мер ка ва на га за крыц-
ця, мы атры ма ем па пя рэ джан не, 
та ды са праў ды за крыц цё і пе ра езд 
не па збеж ныя. Але не вы клю ча на, 
што гэ ты тэр мін мо жа быць і пе-
ра не се ны. Тым не менш да кан ца 
го да скур вен дыс пан сер бу дзе за-
кры ты».

А не шкодзь!А не шкодзь!  ��

ЗА РА ДАР АД КА ЖУЦЬ 
ПА ЎСЁЙ СТРО ГАС ЦІ

Су пра цоў ні кі кры мі наль на га вы шу ку УУС Ма гі лёў ска-
га абл вы кан ка ма за тры ма лі па да зра ва ных у на ўмыс-
ным зні шчэн ні ста цы я нар на га дат чы ка хут ка сці на 
ўчаст ку аў та да ро гі Ма гі лёў — Баб руйск.

Фо та ка ме ра кош там ка ля 25 ты сяч еў ра, якая пра па ла ў 
кан цы лі пе ня, бы ла зной дзе на спа ле най у ле се, па ве да мі лі 
ва ўпраў лен ні ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя зяў МУС. На гэ ты 
мо мант за тры ма лі два іх па да зра ва ных. Абод ва — жы ха ры 
аб лас но га цэнт ра, 1981 і 1985 го да на ра джэн ня. Мес ца зна-
хо джан не трэ ця га па да зра ва на га ўста наў лі ва ец ца.

Як вы свет лі лі апе ра тыў ні кі, вяр та ю чы ся ноч чу з ры бал кі, 
па да зра ва ныя вы рва лі пры да па мо зе аў та ма шы ны апо ру з 
фо та фік са та рам. У блі жэй шым ле се апа рат ра за бра лі на 
кам плект ныя част кі (част ка з якіх кан фіс ка ва на ў ма ла дых 
лю дзей), а кор пус спа лі лі. Кры мі наль ны ар ты кул, па якім 
за ве дзе на спра ва, пра ду гледж вае па ка ран не ў вы гля дзе 
па збаў лен ня во лі тэр мі нам ад 7 да 12 га доў (па коль кі бы ла 
на не се на шко да ў асаб лі ва буй ным па ме ры).

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў па пя рэдж вае, што ві на-
ва тыя ў па доб ных учын ках пры цяг ва юц ца да ад каз нас ці па 
ўсёй стро гас ці кры мі наль на га за ка на даў ства. Апроч та го, у 
хут кім ча се кож ны з фо та ра да раў бу дзе вес ці круг ла су тач ны 
ві дэа за піс, што іс тот на аб лег чыць по шук зла чын цаў.

Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці  ��

МА ЛА ДЫЯ ЛЮ ДЗІ ПА МЕР ЛІ 
АД ПЕ РА ДА ЗІ РОЎ КІ

Трое ма ла дых хлоп цаў, це лы якіх бы лі зной дзе ны 
на мі ну лым тыд ні ў ляс ным ма сі ве на су праць пе ша-
ход на га мос та це раз МКАД не па да лё ку ад ву лі цы 
Ілім скай, па мер лі ад пе ра да зі роў кі, па ве да мі лі ў прэс-
служ бе ГУ УС Мін гар вы кан ка ма.

Усе трое пра жы ва лі ў вёс цы Ка ра лёў Стан Мінск ага ра-
ё на. Двум з іх бы ло па 26 га доў, трэ ця му — 35. Пра маг-
чы мую тра ге дыю па ве да міў зна ё мы за гі ну лых, на не вя лі-
кім пры ват ным прад пры ем стве яко га і пра ца ва лі ўсе трое 
хлоп цаў, ка лі тыя не вый шлі на пра цу. Пры агля дзе цел не 
бы ло ўста ноў ле на ві да воч ных пры кмет гвал тоў най смер ці, 
якія-не будзь па шко джан ні так са ма ад сут ні ча лі. Ра зам з тым, 
бы лі вы яў ле ны сля ды ад шмат лі кіх ін' ек цый, зной дзе ны вы-
ка ры ста ныя шпры цы.

Па вы ні ках пра ве дзе ных экс пер тыз ста ла зра зу ме лым, 
што ма ла дыя лю дзі па мер лі ад пе ра да зі роў кі ме та до нам. У 
мі лі цы я не раў ёсць пад ста вы мер ка ваць, што ён быў на бы ты ў 
асоб цы ган скай на цы я наль нас ці: ме на ві та яны пры рэа лі за цыі 
раз баў ля юць ме та дон яшчэ ад ным ме ды цын скім прэ па ра там. 
Апроч та го, як вы свет лі ла ся, за гі ну лыя, акра мя нар ко ты каў, 
ужы лі знач ную коль касць спірт но га. Спа лу чэн не гэ тых фак-
та раў ужо са мо па са бе не бяс печ нае для зда роўя і жыц ця.

Адзін з хлоп цаў ра ней пры цяг ваў ся да ад каз нас ці за не-
за кон ны нар ка а ба рот, дру гі ўжо трап ляў у ме ду ста но ву з-за 
пе ра да зі роў кі, у трэ ця га пра яў ля лі ся псі хіч ныя рас строй ствы 
на гэ тай жа гле бе.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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АБІ ТУ РЫ ЕН ТЫ НА МКАД 
ПА ТРА ПІ ЛІ Ў АВА РЫЮ

А па ло ве сё май ра ні цы на 42-м кі ла мет ры Мін скай каль ца вой да ро гі 
ад бы ло ся да рож на-транс парт нае зда рэн не, пад час яко га па цяр пе лі 
трое ма ла дых ча ла век.

На знеш нім каль цы лег ка вы аў та ма біль «БМВ 530» су тык нуў ся з асвят-
ляль ным слу пом. За ру лём аў та ма бі ля зна хо дзіў ся 17-га до вы ма ла ды 
ча ла век, яко га за ціс ну ла ў са ло не. На да па мо гу бы лі вы му ша ны прый сці 
ра бот ні кі МНС. На зад нім ся дзен ні быў 19-га до вы юнак, спра ва на пя рэд нім 
па са жыр скім ся дзен ні — яшчэ адзін 18-га до вы ма ла ды ча ла век. Усе яны 
бы лі шпі та лі за ва ны з траў ма мі роз най сту пе ні цяж кас ці. Гас па дар аў та ма-
бі ля на мес цы ава рыі не пры сут ні чаў. Усе трое па цяр пе лых — абі ту ры ен ты 
Мінск ага аў та ме ха ніч на га ка ле джа.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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Зда рэн ніЗда рэн ні  ��


